

# 承载梦想 通向更加美好未来

一年来，“一带一路”建设合作的“国际列车”进一步聚合动能，加速向前

□ 杜静

今年3月，在澳大利亚悉尼，300多名澳大利亚政商界人士汇聚一堂，探讨如何抓住首届中国国际进口博览会带来的大商机。这一全球首个以进口为主题的国家级博览会，正在吸引世界目光。

这个大项目，正是1年前中国国家主席习近平在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式主旨演讲中宣布的一系列举措之一。一年来，“一带一路”建设合作的“国际列车”进一步聚合动能，加速向前，携各方奔向幸福安宁和谐美好的未来。

## 汇涓成流 全球共识不断积累

“中国特色的水墨画卷”——英国牛津大学访问学者蒋希衡在谈及“一带一路”时曾这样作比。

她说，就像看惯油画的西方人开始不太领会中国水墨的留白，到后来学会欣赏其格局和意蕴。有的国家曾对中国提出的“一带一路”倡议缺乏理解、抱有疑虑，但随着建设推进，共识不断增多。

“具有深远的世界影响”——英国首相特雷莎·梅今年2月访华时如此看待“一带一路”。

“中国对地区繁荣做出了重要贡献”——新加坡总理

李显龙在博鳌亚洲论坛年会上这样评价“一带一路”。

这一源自中国、属于世界的倡议正被越来越多的国家认同和接纳。

将“一带一路”建成和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路，这是习近平主席在一年前的演讲中提出的明确目标和愿景。

从“一带一路”国际合作高峰论坛到金砖国家领导人厦门会晤，从亚太经合组织岷港会议到博鳌亚洲论坛年会，1年来，习近平主席在多个重大国际场合反复阐释“一带一路”倡议，让世界对这一造福众多国家人民的世纪工程有了更多理解和认同。

正是得益于这样的指引，由中国起笔，横跨大洲的“一带一路”画卷正变得越来越清晰、生动而丰富。“一带一路”的建设规划和项目落地不断推进，国际合作不断结出硕果。

“‘一带一路’倡议或将作为人类历史上规模最大、最为重要的经济发展项目，它将以前所未有的方式推动商业并为人类福祉做出贡献。”英国亚洲之家主席葛霖如此展望。

## 交相呼应 国际伙伴越聚越多

古丝绸之路绵亘万里，“一带一路”更没有尽头。这一重点面向亚欧非大陆的倡议正走向世界敞开怀抱。

地处中美洲的巴拿马去年6月同中国建交后，迅速加入“一带一路”建设，成为第一个与中国签订“一带一路”建设备忘录的拉美国家。

巴拿马驻华大使施可方说：“‘一带一路’倡议联动全球，巴拿马希望成为‘一带一路’倡议中关键的一点。”

1年前，习近平主席在演讲中郑重承诺：“不论来自亚洲、欧洲，还是非洲、美洲，都是‘一带一路’建设国际合作的伙伴。‘一带一路’建设将由大家共同商量，‘一带一路’建设成果将由大家共同分享。”

正是这种平等性、开放性、普惠性的特质，让“一带一路”的朋友圈不断扩大，越来越多的国家、国际组织和企业对“一带一路”倡议投出了“信任票”和“支持票”。

迄今，已有80多个国家和国际组织同中国签署了共建“一带一路”合作协议；联合国大会、联合国安理会等重要决议纳入“一带一路”建设内容；乌兹别克斯坦将“一带一路”写入外交法典……

全球企业界也已把“一带一路”视为不可错过的机遇。今年3月，德国工业巨头西门子公司宣布在北京设立全球“一带一路”办公室，并已与超过100家中国企业合作开拓“一带一路”沿线国家市场。

美国高科技制造企业霍尼韦尔公司、英国汇丰银行、澳大

利亚矿业巨头力拓公司……在美国消费者新闻与商业频道的报道中，多家跨国公司高管表示，“一带一路”倡议意味着难得机遇，特别是在基础设施等领域催生大量新商机。

## 扎实推进 宏伟图景更添新色

到处是土灰色的煤渣砖房，四周被悬崖、沙漠和海水环绕，如同被世界遗忘的角落。巴基斯坦瓜达尔港曾经是一座偏远寂静的南亚小渔港，世界经济的蓬勃脉动在此难寻。如今焕然一新集装箱码头、正在建造的酒店，以及联通远方的高速公路和铁路展现眼前，一派热火朝天的城市建设景象。

这是美国《大西洋》月刊记者在瓜达尔港的所见。这种改变正源于“一带一路”建设。作为中巴“一带一路”合作的标志性项目，瓜达尔港自中国企业负责建设和运营以来发展提速，点亮了当地人的梦想。

巴基斯坦内政部长阿赫桑·伊克巴尔说：“‘一带一路’倡议推动下的中巴经贸合作，为数百万巴基斯坦人民生活带来积极变化。”

伟大的事业需要伟大的实践。从发展友好合作到达成务实协定，从加大建设资金支持到加强创新合作，习近平主席在演讲中提出的一系列务实举措向世界宣示，中国是共建“一带一路”的倡议者，更是负责任、有担当的实践者。

1年来，从由中企承建的肯尼亚蒙内铁路正式通车，到中俄亚马尔液化天然气项目首条生产线投产；从“冰上丝绸之路”“数字丝绸之路”，到中老经济走廊、中缅经济走廊……“一带一路”建设国际合作正掀起新高潮。

正如美国《福布斯》杂志所观察到的，“在世界各地的政府与企业会议室里，在物流枢纽现场，在数十个国家的新建经济特区，‘一带一路’建设正实实在在地发生着”。

“一带一路”建设正一步步脚印推进实施，一点一滴积累成果。“一带一路”承载着各国发展与繁荣的梦想，通向更加美好的未来。



中车株机以本地化生产开拓土耳其市场

位于土耳其首都安卡拉的株机-MNG轨道系统车辆工业与贸易有限公司(株机-MNG公司)由中国中车株洲电力机车有限公司与土耳其MNG集团合资建立，从2014年11月起为安卡拉地铁生产列车。目前产品运营于安卡拉市区4条地铁线路，得到各方好评。图为株机-MNG公司员工在装配车辆。

新华社记者 秦彦洋 摄

## 国际动态

### 欧洲复兴开发银行年会热议“一带一路”

本报讯 欧洲复兴开发银行2018年年会近日在中东国家约旦举行。在系列预备会议中，该行专门安排了一场以“一带一路”倡议与欧洲复兴开发银行为主题的研讨会，与会人士就“一带一路”倡议为全球贸易及经济增长带来的积极影响进行了讨论。

欧洲复兴开发银行第一副行长于尔根·里格特林克在研讨会上致辞说，该行的投资目标从成立初期的东欧地区拓展至近年来的中亚、中欧及东南欧地区，在地理上和中国提出的“一带一路”倡议有许多重合之处，这使得双方加深合作顺理成章。此外，中国在全球范围内的投资一直在快速增长，也为该行带来更多机会。

中国人民银行副行长陈雨露在主题演讲中介绍了“一带一路”建设进展和中国政府相关举措。陈雨露表示，中国欢迎全世界的多边开发银行都参与到“一带一路”建设中来，中国和各方的合作必将为沿线国家人民带来更多投资和更大福祉。

从欧洲复兴开发银行借调至亚洲基础设施投资银行工作的理查德·琼斯向与会者介绍了欧洲复兴开发银行和中国企

业合作的成功案例。欧洲复兴开发银行向安联穆母埃及分公司发放5200万美元贷款。“在贷款支持下，企业引进了更好的生产线和更先进的污水处理系统，既增加了埃及的就业和出口，也保护了当地农民的权益。”

应邀参会的哈萨克斯坦财政部长巴希特·苏丹诺夫介绍了哈中边境贸易在“一带一路”推动下飞速增长的情况。他说，哈萨克斯坦在中国支持下大力推进基础设施投资和建设，铁路公路等交通建设得到显著发展，两国边境自贸区成为经济新亮点。

现场百余名政商界人士还就“一带一路”相关问题接受了即席民意调查。结果显示，约42%的受调查者认为，未来10年内这一倡议将“较为深刻”地影响沿线国家，约36%认为“一带一路”最重要的影响是推动国际贸易。

欧洲复兴开发银行是欧洲地区最重要的开发性金融机构之一，成立于1991年，总部设在英国伦敦。2016年1月，中国正式成为该行成员。今年欧洲复兴开发银行年会的主题是“激发经济体活力”。

(林晓蔚)

### 中日韩经贸合作贵在宽覆盖深融合

本报讯 第七次中日韩领导人会议日前在日本东京结束后发布的《第七次中日韩领导人会议联合宣言》(以下简称《联合宣言》)显示，三国领导人围绕进一步深化和拓展三国合作取得积极成果。分析人士认为，此次会议将三国合作共赢打开新局面，有效促进三国经贸合作向覆盖面更广、融合度更深的方向发展。

中日韩经贸合作优势明显。特别是在当前复杂多变的国际政治经济形势下，三国经济融合顺应了经济全球化和区域一体化大势，对地区和平稳定发挥的压舱石作用日益凸显。中日韩合作起步于1999年，是东亚合作重要组成部分。19年来，三国经贸领域合作成果丰硕：签署了中日韩投资协定，举行了13轮中日韩自贸协定谈判。2017年，三国间贸易额近6700亿美元，人员往来超过2800万人次。

中国驻日本大使馆的数据显示，目前，中国是日韩第一大贸易伙伴，日韩分别为中国第二和第三大贸易伙伴。根据国际货币基金组织的统计，2017年三国进出口总额占全球贸易量的近20%。投资方面，2017年，日韩分别是中国第一和第四大外资来源国，同样，中国对日韩投资也发展迅速。

中国驻日本大使程永华表

示，多年来，三国已建立全方位、多层次、宽领域的合作体系，取得了不少实在的成果，为增进三国人民福祉和东北亚地区繁荣作出了重要贡献，也为东亚经济一体化不断向前发展发挥了巨大推动作用。

日本双日综合研究所首席经济学家吉崎达彦表示，中日韩是亚洲经济的核心，三国在经济议题上达成一致有利于整个亚洲的经济发展。吉崎达彦指出，三国贸易结构，用日本的说法是“石头剪刀布”结构，日本对韩国是贸易顺差，韩国对中国是贸易顺差，中国对日本是贸易顺差。“不是某一国特别受益，而是三国合理分工，彼此合作，相互之间都是共赢关系。”

作为一衣带水的邻邦，中日韩地缘相近，文化相通，经济互补性强。三国人口总和占全球的20%，经济总量占全球的25%、东亚的90%。此次会议的《联合宣言》表示，中日韩应为增进世界繁荣发挥重要作用。三国将进一步加强经贸关系，深化利益融合。

中国驻日本大使馆经济商务公使宋耀明说，中日韩经贸合作基础深厚，今后三国可继续扩大和深入推进供应链互联互通、第四方市场及产能合作、三国地方合作、能源合作和奥运经济合作。

(马曹冉 钱铮)

### 非洲主跨径最大 悬索桥通车在即

由中国路桥公司承建的中国在莫桑比克最大基建项目——马普托跨海大桥及其连接线工程预计将于2018年6月正式通车。这座总长3公里多的跨海大桥建成后，将以680米长的主跨，成为非洲主跨径最大的悬索桥，并极大便利马普托和对岸卡滕贝之间的交通。图为马普托跨海大桥。

新华社发



## 延伸阅读

# “‘一带一路’是件好事情”

——记中国企业建设的斐济瓦努阿岛高速公路项目

□ 张永兴

5月斐济，满目葱茏。驱车行驶在瓦努阿岛，纳布瓦鲁高速公路蜿蜒曲折，宛若一条长龙在翠绿的山峦间欢快穿行；布扎贝高速公路平坦舒缓，好似一条玉带在湛蓝的大海边温柔相伴。椰树摇曳，海涛声声，让人对生活与未来充满憧憬。

瓦努阿岛，南太平洋岛国斐济第二大岛。中铁一局斐济公司修建的纳布瓦鲁高速公路和布扎贝高速公路，解决了人们出行的“老大难”问题，有力拉动了经济发展，被斐济民众誉为“斐中两国友好的纽带”

“共同发展致富的高速路”。

纳布瓦鲁高速公路位于瓦努阿岛西北侧，全长70公里。布扎贝高速公路位于瓦努阿岛东南侧，全长30公里。两条公路都是中国政府对斐济优惠贷款项目，均于2015年年底前竣工。

谈起这两条高速公路，与斐济妻子经营度假别墅的意大利人路易吉·朱利安尼感触很深：“以前，交通状况取决于天气，有时一天也就能看到三、四辆车，现在甚至每分钟就能看到三、四辆车，交通改善了，商机也就来了。”

“现在，我经营的‘甜蜜生活’度假别墅经常客满，客人来

自世界各地。这种情况在以前简直不可想象。这真是一个奇迹！感谢中国！”朱利安尼高兴地说。

望着高速公路上奔驰的车辆，中铁一局斐济公司副总经理王刚介绍说，高速公路项目不仅解决了人们出行难的问题，更创造了众多就业机会。此外，中国建设者重视回馈社会，为沿线社区、学校办了许多好事，受到当地民众的广泛赞扬。

“高质量的现代化公路让我们彻底告别了旱季尘土飞扬，雨季泥泞湿滑的行路难历史。如今，这里每天车辆往来频繁，市场明显繁荣起来了，让

我们感受到实实在在的好处。中国是斐济真正的好朋友。”当地土族人奥赛亚·劳拉说。

劳拉目前在纳布瓦鲁高速公路旁边一家农场务工。公路建设期间，劳拉曾与中国建设者共事两年。这段经历让他格外怀念。他说，他的人生因此发生改变，“我愿在此说声：布扎(您好)！中国！维纳卡瓦卡莱武(非常感谢)！”

乌梅什·普拉萨德经营一家建材连锁店。他说，这两条高速公路的建成带动了整座瓦努阿岛经济发展，他的生意大为好转。“我要感谢中国政府及中国企业，‘一带一路’是件

好事情，对像斐济这样的发展中国家大有裨益。”

斐济总理姆拜尼马拉马一直积极支持“一带一路”建设，期待与中国加强务实合作，促进斐济基础设施建设与经济社会发展向前发展。去年5月，他还参加了在北京举行的“一带一路”国际合作高峰论坛。

“‘一带一路’源自中国，但机会与成果属于全世界。”王刚认为，对地处21世纪海上丝绸之路南向延伸带的斐济而言，深化与中国在“一带一路”框架下的合作，一定会让人们得到更多实实在在的益处，让国家发展之路越走越宽广。